



【教师作品】

认真到底终有回响

邹平经济技术开发区实验学校 张路霞

美文 绘画 书法



下载品质滨州
畅享品质生活

鲁北晚报

09-14

2024.6.4 星期二
责编:张连利
邮箱:sdllwbw@163.com



“认真到底，终有回响。”给“简雅语文”发送完修改后的学生作品，网易邮箱弹出了这样一句问候语，格外引起了我的注意。经查证，《认真到底，终有回响》是网易的年度宣传片。短片以网易邮箱的真实用户故事为原型，讲述了几个年轻人全力以赴、追逐梦想的故事，同时阐释了网易“认真”的品牌主张。

认真，是一种态度。用志不分，乃凝于神，这是做事情成功的前提。近期，在与学生共读《儒林外史》，小说开篇“敷陈大义”“隐括全文”，树立了王冕这一典范，他不失为整本书价值评判的准绳。王冕幼年好学，他每次牧牛从学堂前经过，听到琅琅的读书声，便停下来把牛拴在树上，在门外聚精会神地听个不止。有一次，他在学堂门外听课，一直听到天黑，牛跑掉了竟也不知道。天资聪颖的王冕因其认真的态度，二十岁时就通晓古今，知天文懂地理，最终成为一个出色的诗人。

认真，更是一种智慧。其实，认真从做选择的时候就应该开始。这是个充满机遇的时代，时时处处都能够诞生王者。上个世纪90年代，俞敏洪抓住教培行业的风口，创办的新东方成为行



业中的领头羊，多年来发展势头迅猛。但是，随着国际形势对语言需求的变化及国家“双减”政策的出台，新东方迎来了冬天。我相信身后站着几万名员工的俞敏洪，是经历过非常成熟的斟酌后才创建的“东方甄选”助农带货直播平台。电影《银河补习班》中有这样一句台词：“人生就像射箭，梦想就像箭靶子，如果连箭靶子都找不到的话，每天拉弓还有什么意义？”然而，选择之后的努力才是智慧的真显现。“甄选”顾名思义，新东方致力于中国优质农产品的缔造者，并开创了双语知识带货的商业模式。很多网友都调侃说，从“东方甄选”买的不是

商品而是知识和正能量。从2021年10月份开始酝酿，2022年6月份，“东方甄选”直播间粉丝从100万飙涨到1800万，股市也产生了奇迹的飞跃。新东方的两次成功，无论是教培还是直播，从开始选择时便审时度势，并且在运作的过程中，他们一直用认真的人生智慧带给他人的希望。

认真，还是一种境界。有道无术，术尚可求也；有术无道，止于术。道，指本质、原理、规律；术，指章法、技巧、技术。认真不止于态度、本分，它是量变累积的质变，即认真的最高境界——道术兼修、知行合一。《庄子》中《庖丁解牛》的故事众所周

知，庖丁的回答鞭辟入里：“臣之所好者道也，进乎技矣。”庖丁在解牛之初看见的是“整个的牛”，三年之后看见的是“牛的内部肌理筋骨”，再后来就是“用精神去接触牛的身体”，就像是闭上眼睛而全凭意念在活动。之所以有如此惊人技术，是因为庖丁探究的是事物的规律，超越了对于宰牛技术的本身追求。由心生律，探求真理永无止境。观古今中外，那些能够称之为精英的人，一直行走于参透事物本原的路上。

认真，始于选择，忠于过程，成就于境界。路漫漫其修远兮，认真到底，终有回响。

【学生作品】

我想握住你的手

邹平市黄山实验初中 任书萱

转瞬间，已到秋了，我坐在院子里，双眼微闭，眼前浮现出你那双沧桑的手，我是多么想握住它啊……

小时候，你经常会握住我的小手去赶集。乡下集市异常繁多，隔三差五的便会有一场大集，人山人海。卖菜的，卖肉的，卖花的，卖小吃的，各类吆喝声充斥在耳边，密密麻麻的人群看得我头直发晕。就在这时，你

轻轻地握起我的手，慢慢地往前走，穿过一堵一堵的“人墙”，仿佛前路有多少困难，你都会紧紧地握住我的手，带着我不断前行。

可就在此时，你的手却突然将我松开，转瞬间，我便消失在了我的视线，我急忙转头，可这人海茫茫，又怎能寻得你，寻得你那双沧桑的手？我无助的四处张望，左顾右盼，期望找到你的身影，可还是没有找到，顿时，我的心一紧，嘴咧一咧，便开始嚎啕大哭。突然，你从身后的人群中跑出来，一把握住我的手，手上的裂纹虽抚得我生疼，却一

瞬间将我心中的阴霾拂去。那双手温暖，又让人心安，我抬头一看，你那双熟悉的眸子温柔地看着我，给予我力量……

记忆中，你经常去田里劳作，而我总像个小尾巴一样尾随着你，雨后的麦田散发着清新的气息，微风拂过，麦田泛起一阵阵绿波。我与你走在田垄上，路很滑，你总是紧紧地握住我的手，生怕我一个不小心掉下去。你走在前面，身子侧着，一只手拉着我，一只手往外伸保持平衡。

你慢慢地往前走，一步一个脚印，手紧紧地握着

我，如同钢锁一般，丝毫不给我“逃脱”的机会。可那时调皮，趁你不注意，一把就挣开了你的手，一弯腰，便从你胳膊窝底下钻过，肆意奔跑在田垄上。终究还是自己太过天真，路又滑又窄，我一个脚滑，“哧溜”一下便跌进地里，顿时，我成了一个小泥人。你急忙赶过来，一把握住我的手，用力一拽，把我从泥地里拽起来，紧紧地抓着，似乎怕我再次不听指挥。

那一瞬间，你只是紧紧地握着我的手，不说话。我拽着你的手，从地里爬出来，你紧紧地握着我的手，

慢悠悠地往前走，一步一个脚印，那双充满裂纹的黝黑的手，对我来说，是那么的温暖，那么的让人心安。

风吹过，吹起你满头的白发，我这才发现，你何时已经变得如此苍老？我睁开眼睛，回想起你：奶奶，你握着我的手陪我走过了一次次大集，一条条田垄，一座座房屋，走完了我的童年。

奶奶，我想握住你的手。

(指导教师:张弘)